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ВСТУП

В період розбудови суверенної демократичної держави України важливе місце повинно бути відведено історії медицини, коріння якої виходить з глибини віків. Зараз, коли Україна стала незалежною, самостійною державою, відкритою світові, з’явилась можливість більше розповісти про історію соціально-економічних формацій і дати оцінку тим лікарям, які внесли значний вклад в розвиток медичної науки, охорони здоров’я народу.

Багато медичних працівників України поклали на вівтар науки і охорони здоров’я народу свої сили, знання і досвід. Імена деяких з них відомі, інших, особливо тих, хто жив і працював багато часу тому і мав свою особисту думку, погляди на устрій та методи боротьби з епідемічними хворобами, мало відомі або на довгі роки були незаслужено забуті. Серед когорти українських вчених медицини минулого був лікар, прославлений вчений, почесний академік 12 європейських держав Данило Самойлович Самойлович (1744-1805 рр.) Його життя, наукова і практична діяльність у XVIII столітті заслуговує не тільки на увагу, а й викликає необхідність вписати його ім’я в історію медицини України. Наукові дослідження, практична діяльність Данила Самойловича не могли бути розвинуті й реалізовані через вороже ставлення царського уряду та байдужість чиновників Державної медичної колегії Росії. Мета нашого дослідження – на підставі архівних документів Державного архіву Миколаївської області, значної кількості літературних і публіцистичних джерел розповісти і показати медичним працівникам області про життя і діяльність сина Вітчизни Данила Самойловича Самойловича – першого лікаря Миколаївщини, засновника епідеміології, який мав світову популярність, і який на пропозицію французьких видавництв щодо права публікації його творів про чуму відповів словами патріота: "Ми пишемо не тільки російською, а й французькою мовами, щоб Ви знали, що й в нас є наука". Ці слова свідчать про те, що авторитет Д.С. Самойловича був завойований ще в далекому минулому.
Ми вдячні за поради, надані під час написання даної монографії, відомим вченим – історикам медицини України: професорам О.А. Грандо – директору центрального музею медицини України, Б.П. Криштопі – голові Українського наукового товариства істориків медицини, працівникам Державного архіву Миколаївської області.
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Рис. 1  Д. Самойлович (1744-1805)
СИН ВІТЧИЗНИ – Д.С. САМОЙЛОВИЧ

27 серпня 2004 року місто Миколаїв буде святкувати 215 річницю свого існування. Серед видатних вчених Миколаївщини, які прославили науку і медицину XVIII століття, ім’я Данила Самойловича Самойловича (Сушковського Д.С.) по праву займає перше місце в історії медицини не тільки Миколаївщини, а й України в цілому.

Народився Данило Самойлович Самойлович в селі Янівка Чернігівської губернії (нині це село зветься Іванівка Чернігівського району, Чернігівської області) 11 грудня 1744 року. Точна дата народження і дійсне прізвище ще й досі залишаються спірними. В доступних нам архівних документах і літературних джерелах існують три прізвища: Самойлович – Сущинський – Сушковський. Перше прізвище згадується в значній кількості архівних документів і літературних джерелах XIX, XX і XXI століть (Українська радянська енциклопедія, "Всеобщий журнал врачебных наук" 1811 року за № 6, "Избранные произведения" Д.С. Самойловича під редакцією С.М. Громбаха).

Прізвище Сущинський Д.С. значиться в списках учнів Київської академії, куди мати Данила записала його під цим прізвищем. Чому так, не відомо. Вчені Радянського Союзу вважали, що це помилка першого біографа Д.С. Самойловича. М.К. Бородій в книзі "Д. Самойлович", яка видана у 1985 р. видавництвом "Медицина" на підставі архівних документів, списків лікарських учнів Київської академії, списків перепису Чернігівського полку 1743 р. та історико-статистичного опису Чернігівської єпархії, довів, що дійсне прізвище Данила Самойловича – Сушковський – син священика Самуїла Сушковського. В історію ж медицини всього світу XVIII століття він увійшов і значиться під прізвищем Самойлович, наукові праці якого були визнані як в 12 зарубіжних академіях наук, так і в академії наук Радянського Союзу. Цим прізвищем він підписував і всі свої наукові праці. 
Відносно дати народження теж існує спір. В першому біографічному збірнику ("Всеобщий журнал врачебных наук" 1811 року за № 6) вказано дату 11 грудня 1724 р. Дослідник С.М. Громбах вважав правильною – 1744 рік. В списках студентів Київської академії, які були надруковані як "Ведомость о учениках академии в Киево-Братском училищном монастыре от 3 сентября 1756 г.", Д.С. Самойлович значився як "Данило Самойлович, полку Чернігівського, с. Яновки, син померлого священика Самуїла церкви Покрова пресвятої Богородиці, 14 років, який призначається в школу 28 березня 1756 р." Якщо вважати, що йому на той час було 14 років, то звідси виходить, що народився він в 1742 році. Ця дата народження підтверджується і листами Д.С. Самойловича до графа Кочубея (27 вересня 1803 року), графу А.Н. Безбородько і пізніше царю Олександру І, де він просить про призначення йому пенсії, характеризуючи себе як "60-летнего старца 42-й год дослужившего" [22]. У всіх останніх літературних джерелах датою народження Д.С. Самойловича вважають 11 грудня 1744 р., але дослідник М.К. Бородій згідно церковних документів вважає, що Д.С. Самойлович народився на 2 роки раніше, тобто у 1742 році. Як би там не було, дата 1744 р. міцно закріпилась у всіх літературних джерелах Радянського Союзу і України.

ПЕРШІ КРОКИ НАВЧАННЯ

Син священика Самуїла Сушковського поступив в місцеву Янівську школу 28 березня 1750 року, потім навчався в Чернігівському колегіумі, по закінченні якої був зарахований в 1756 р. до Київської академії під прізвищем Д. Самойловича. В збережених документах академії характеристика його навчання була під грифом "надежен", "благонадежен". Його друзями по академії стали Нестор Максимович-Амбодик, Андрій Італійський, Мартин Тереховський, Ілля Руцький, Михайло Трохимовський та інші видатні потім вчені медицини Малоросії. Київська академія в той час вважалась однією з кращих в Малоросії, мала статус вищого загальноосвітнього закладу і крім того академія була важливим культурно-освітнім центром на Україні і у Західній Європі. У свій час в Київській академії навчались М.В. Ломоносов, професор К.І. Щепін, багато студентів з Сербії, Угорщини, Болгарії і Румунії. Термін навчання в академії тоді дорівнювався дванадцяти рокам. Академія готувала вчителів, канцеляристів, священнослужителів, перекладачів, медичних працівників.
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Рис. 2  Київська академія

Київська академія була заснована у 1615 р. як братська школа, яка завдяки педагогічним і науковим силам за короткий термін досягла високого освітнього рівня. Вона була взірцем шкіл, створених братствами, які являли собою громадські організації українських прославлених міщан. Київська академія стала другою на Україні після Львівської академії, яка була заснована братством у 1586 р. На її зразок були відкриті школи в Перемишлі, Кам’янець-Подільському, Луцьку, Єлизаветграді (Кіровограді) та інших містах.

У 1832 р. Київську братську школу було об’єднано з Лаврською школою, яка була заснована у 1631 р. Петром Могилою. Під час об’єднання було створено Колегіум, який згодом отримав назву Києво-Могилянська академія. З 1802 р. при Київській академії почали викладати медицину, для чого був відкритий медичний клас, а до цієї дати Київська академія відігравала величезну роль у підготовці кадрів для шпитальних шкіл Росії. За даними досліджень професора – історика медицини О.А. Грандо – Київська академія за період з 1754 по 1768 роки відпустила в Росію для вивчення медицини і фармації понад 300 своїх студентів, серед яких значна кількість випускників продовжували своє навчання і вдосконалювали свої знання в кращих на той час європейських університетах, де захищали докторські дисертації, а потім поверталися в Росію.

Серед плеяди викладачів вітчизняної культури, які отримали світське навчання в стінах Київської академії, була значна кількість видатних медиків України. Біля 100 з них у різні роки отримали докторську ступінь у провідних університетах Європи, стали засновниками цілого ряду наукових напрямів вітчизняної медицини, відомими просвітителями. Серед випускників академії на весь світ прославив українську медицину Нестор Максимович-Амбодик (1744-1812 рр.) з Полтавщини. Він є засновником вітчизняної акушерської науки. Його підручник "Искусство повивания, или Наука о бабьичем деле" на той час був єдиним посібником, по якому вчилося чимало поколінь лікарів і акушерок. Степан Хомич Хотовицький (1796-1885 рр.), уродженець з Хмельниччини був автором першого посібника з педіатрії. Науковий твір мав назву "Педіятрика". Олександр Михайлович Шумлянський (1748-1795 рр.) став засновником гістології, він вперше в світі описав будову нирки, капсула якої у всьому світі зветься як капсула Шумлянського. Мартин Матвійович Тереховський (1740-1796 рр.) був автором наукового твору про еволюцію живих організмів. Іван Андрійович Полетика (1722-1783 р. р.) став першим генеральним директором шпиталю і шпитальних шкіл Росії (Петербург). Фома Іванович Барсук (1768-1811 рр.) став першим доктором медицини Московського університету. Ці та інші імена вихідців Київської академії своїми науковими дослідженнями збагатили українську і російську медицину, залучили до себе увагу вчених медицини Європи і світу [10, 11].
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Рис. 3  Д.С. Самойлович – студент Київської академії
Київська академія була на той час єдиним закладом шпитальних медичних шкіл, які комплектували слухачів шпитальних шкіл Москви, Петербурга і Кронштадта. За даними звітів цих шкіл кожен третій лікар XVIII століття отримав загальноосвітню підготовку саме в Київській академії. Не винятком був і Данило Самойлович. В своїх вибраних творах, які були надруковані Академією медичних наук СРСР в 1949 р., були записані слова наставника "В речи к слушателям госпитальных школ Российской империи", які Д. Самойлович написав для вихованців Київської академії. Д. Самойлович обіцяв вихованцям академії написати працю по медицині, в якій "Вы ясно увидите, что представляет собой медицинская наука. И поэтому, прежде чем Вы решитесь ее изучать, Вы узнаете, насколько она тяжела и какие затруднения она за собой влечет. Если Вы чувствуете себя в состоянии преодолеть их, я советую Вам предпринять изучение медицины, а если, напротив, Вы чувствуете, что Вам это не по силам, не вступайте на это поприще, а лучше поищите себе какое-нибудь более соответствующее вашим талантам [16, 17].

Для XVIII століття були характерні довготривалі війни, які Росія вела проти військ різних держав. Війни, з різким збільшенням чисельності військ і кількості поранених і хворих, вимагали значної кількості лікарів та їх помічників. В 1707 році Петро І відкриває при Московському шпиталі першу в Росії медичну школу, невдовзі такі ж школи були відкриті в Петербурзі і Кронштадті, які комплектувались лише достатньо підготовленими слухачами. Розквіт медичних шкіл у підготовці лікарських кадрів розпочався у другій половині XVIII століття. В той час медичну канцелярію, як орган вищого медичного управління Росії, очолив доктор медицини П.З. Кондоіді. Він провів велику організаційну діяльність у підготовці лікарів та комплектування вищих закладів за рахунок обдарованих вітчизняних лікарських учнів та реорганізації учбового процесу, скоротив термін навчання з 12 років до 7 [10].

П.З. Кондоіді, працюючи у військах на Україні, проживав у Переяславі та Києві, де ознайомився з системою навчання в учбових закладах Малоросії. У 1754 р. він звернувся до Синоду (царське управління, якому підпорядковувалися учбові заклади) з пропозицією дозволити комплектувати медичні школи Москви, Петербурга і Кронштадта учнями Київської академії, які добре знали латинську мову. Студенти медичних шкіл в той час мали певні матеріальні привілеї. Всім, хто переїздив з Київської академії в Москву, Петербург або Кронштадт, видавались проїзні гроші, а зарахованим до школи – стипендія в розмірі 24 рублі на рік. Після закінчення навчання в цих школах гарантувалась робота у військах на посаді лікаря. За державні гроші кращі випускники направлялись за кордон для удосконалення своїх знань, навичок, дослідів та можливості захисту докторських дисертацій з отриманням вченого звання – доктора медицини.
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В 1761 р. П.З. Кондоіді відбирає в Київській академії 30 достойних студентів, які добровільно виразили бажання вивчати медицину. Серед кращих студентів були Д.С. Самойлович, А. Італійський, І. Руцький, М. Трохимовський, І. Яновський та інші студенти, які після закінчення лікарських шпитальних шкіл прославили медицину як в Росії, так і в Європі. В Москві з 26 відібраних студентів залишилось 15, останні 20 побажали продовжувати навчання в Петербурзі, де їх зарахували до Петербурзького сухопутного шпиталю. Д.С. Самойлович разом з 19 студентами був призначений лікарським учнем Адміралтейського шпиталю, заснованого Петром І в 1716 р. для лікування моряків та робітників адміралтейських майстерень.
Рис. 4  Студенти Київської академії
Навчання в Адміралтейському шпиталі впроваджувались безпосередньо у ліжка хворого з метою практичного втілення в життя набутих теоретичних знань. При навчанні кожен учень школи повинен був чергувати у відділеннях шпиталю, виконувати певні процедури та під контролем лікаря надавати термінову медичну допомогу. Д.С. Самойлович під час чергування навчився перев’язувати рани, готувати припарки, ставити п’явки, роздавати ліки за призначенням шпитального лікаря. При навчанні в моргах він швидко подолав відразу до анатомічного театру, віддавав багато часу вивченню анатомії людини та приготуванню анатомічних препаратів [3].

Відвідування лекцій в адміралтейському шпиталі було обов’язковим. Лекції читались на латинській та німецькій мовах. В зв’язку з тим, що підручників практично не було, лекції читались під диктовку викладача. В 1754 р. бібліотека адміралтейського шпиталю поповнилась підручниками, які П.З. Кондоіді закупив за кордоном. Підручники на руки слухачам не видавались, в зв’язку з цим Д.С. Самойлович весь свій вільний час проводив у бібліотеці. При вивченні фармакології Д.С. Самойлович відвідував ботанічний сад шпиталю, де знайомився з зовнішнім виглядом лікарських рослин – основного джерела для виготовлення ліків, які вживались хворими. Практичні навички з фармакології він набував у прикріпленій до шпиталю аптеці. Тут він вперше сам став виготовляти різні ліки.

Згідно зі статутом школи учень повинен був вести історію хвороби, акуратно вести записи стану організму хворого "и оную подавать госпитальному доктору для рассмотрения и поправления по настоящему медицинскому знанию". Замість лекцій по суботах проводились репетиційні іспити, на яких повинні були бути присутніми усі підлікарі і лікарські учні. Екзаменатор задавав питання з матеріалу, який учні пройшли за тиждень. Якщо учень неправильно відповідав, то екзаменатор його поправляв, розповідав і давав пояснення, як треба відповідати на дане питання. Через кожну третю частину навчального року впроваджувались протягом місяця дійсні іспити з виставлянням оцінки. При успішному навчанні через 2-3 роки присвоювалось звання підлікаря, а по закінченні повного курсу навчання – звання лікаря. Термін навчання в адміралтейській школі скорочувався під час війн або епідемій.

У 1765 р. Д.С. Самойлович отримав звання підлікаря і був направлений в команду М.А. Дединєва, яка вела будівництво нової водної комунікації по з’єднанню річок Волхов з Волгою. Через два роки (1767 р.) Д.С. Самойлович отримує дозвіл на здачу екзамену з присвоєнням звання "лікар". Під час іспитів екзаменатор-оператор Я. Меллен висловлював по відношенню до Д.С. Самойловича непристойні і грубі слова та не зарахував йому три операції на трупі. Д.С. Самойлович, обурений несправедливістю німця до "незнаного малоросіянина" написав скаргу в Державну медичну колегію, звідки отримав дозвіл на повторну операцію в присутності головного лікаря В. Ломана, оператора Г. Ореусу. Їх висновок був категоричним: "Д.С. Самойлович виконав на трупі три операції добропорядочно: що він достоєн звання лікаря". Медична колегія присвоює Д.С. Самойловичу звання лікаря і залишає його працювати в адміралтейському шпиталі. Через рік він отримує посаду полкового лікаря Копорського полку. 5 серпня 1768 р. Д.С. Самойлович  приймає від лікаря І. Брехта медикаменти, інструменти і обладнання полкового лазарету [2, 3].

ДАНИЛО САМОЙЛОВИЧ – ЛІКАР-ЧУМОЛОГ

Росія довгий час вела жорстку боротьбу з Туреччиною, починаючи з 1710 року, за звільнення від турецько-татарського володіння приналежних слов’янам земель Північного Причорномор’я, за можливість мати вихід в Азовське і Чорне моря. До 1739 р. війна між Росією і Туреччиною не давала позитивних результатів. Територія Лівобережної України постійно підпадала під набіги кримських татар і турецьких загарбників. Напружений стан між Росією і Туреччиною переріс у тривалу (1768-1774 рр.) російсько-турецьку війну.

Під час цієї війни Д.С. Самойлович у 1770 р. разом з Копорським полком увійшов у діючу Першу російську армію, якою керував знатний полковник П.А. Румянцев. Він в той час займав і посаду президента Другої малоросійської колегії, яка мала функції адміністративного органу управління Лівобережної України. Протягом року Перша російська армія здобула перемогу над турецькими військами, звільнивши велику територію Малоросії, Молдови, Східної Валахії і підійшла до Дунаю.

Як полковий лікар Копорського полку, Д.С. Самойлович був активним учасником дій армії, надавав на полі бою і в тилу армії медичну допомогу пораненим і хворим солдатам і офіцерам полку. Тут вперше Д.С. Самойлович ознайомився з заразною хворобою – чумою, яка часто спалахувала на турецькій території. Як лікар полку, Д.С. Самойлович отримав розпорядження щодо дії під час появи чуми "иметь зело крепкую предосторожность от опасной болезни". Але заразна хвороба невдовзі з’явилась серед населення, а потім і у військах П.А. Румянцева.

Д.С. Самойлович, знаючи латинську, французьку і польську мови, легко освоїв і молдавську мову, почав спілкуватися з місцевими жителями та вивчати народні засоби боротьби з чумою. Ці засобі зводились до ізоляції хворих на чуму, для чого кожне село було поділене на ділянки-квартали; також виділялась одна особа "капитан по чуме" для надання хворим медичної допомоги та їжі. В кожному дворі, де з’являлась чума, на дверях будинку писались відповідні знаки "тут хворий" і сповіщались сусіди та мешканці села. Влітку хворого, разом з його майном, вивозили в окремі приміщення (частіше це був сарай або щось інше), де він знаходився до повного одужання або смерті. Взимку в селі виділялось спеціальне приміщення, куди збиралися всі хворі. Для захоронення померлих виділялись спеціальні люди. Одяг і речі померлих частіше спалювались і рідко прались декілька разів.

Як лікар, Д.С. Самойлович не тільки вивчав народні засоби боротьби з чумою, але і сам систематично і прискіпливо оглядав хворих, вів довготривалі бесіди з людьми, які перехворіли чумою, розпитуючи в них, як і де вони заразилися, як протікала хвороба, які були її перші ознаки і чим вони лікувалися. Ці спостереження привели Д.С. Самойловича до думки, що чума передається не через повітря, а через контакт хворого зі здоровою людиною або через заражені ним речі. Дослідження призвели до висновку – чума контагіозна хвороба. Цей висновок суперечив існуючій в той час міазмічної теорії (зіпсоване повітря – продукт шкідливих випаровувань гниючих тіл, невидимої отрутної субстанції) розповсюдження заразного субстрату через повітря.

Згідно з міазмічною теорією в Росії боротьба з чумою велась шляхом випалювань дерев, кущів навколо осередку, села або міста, щоб перешкодити вітру розповсюджувати отрутне, заражене повітря на здорові ділянки. В містах і селах створювались "куровищи" з соломи, дров, гною для знешкодження пару в повітрі. Нерідко з цією метою в повітря стріляли з гармат та супроводжували дзвоном дзвонів. Контагоїсти вважали, що для попередження розповсюдження заразної хвороби достатньо своєчасно і надійно ізолювати хворого від здорових людей та їх речей.

Д.С. Самойлович, виходячи з своїх поглядів на шлях передачі хвороби, виступив проти міазматичної теорії, яка робить лікаря бездіяльним. Будучи теоретиком контактної теорії, він писав: "После заражений вблизи Хотина и Кагула поля сражений были покрыты турками. Хотя их потом предали погребению в общей могиле, но трупов было так много и стояла такая сильная жара, что воздух над могилой издавал на далекое расстояние столь сильное зловонье, что едва можно было там человеку пройти. Если бы воздух в этих местах вызывал чуму, почему этот столь зловонный и едва ли не самый нездоровый воздух, какой только можно себе представить, притом при температуре, благоприятствующей развитию чумы, – почему же, я спрашиваю, этот воздух не вызвал чумных заболеваний ни у кого из людей, вынужденных часто проходить теми местами? В сентябре месяце вблизи этой общей могилы проходила вся русская армия и в ней не было ни одного чумного заболевания" [15].
На звільнених від турок землях Молдови і Валахії чума розповсюджувалась по великій території, включаючи й Україну (Переяслав, Ніжин, Чернігів, Львів, пізніше Київ), а згодом Брянськ і Москву. Під час епідемії Д.С. Самойлович сам захворів "жестокой лихорадкой с кровавым поносом", лікувався в Із’яславському польовому шпиталі. Після тривалого лікування Д.С. Самойлович подає рапорт в Державну медичну колегію з проханням звільнити з армії та перевести його на посаду міського лікаря або призначити лікарем шпиталю. Державна медична колегія видає наказ про перевід Д.С. Самойловича в тиловий шпиталь міста Оренбург на посаду лікаря 3-го гарнізонного батальйону. Д.С. Самойлович з Бухареста їде в Оренбург через всю Молдову, Київ, Ніжин, Чернігів до Москви.

Зупинившись в місті Васильково під Києвом, Д.С. Самойлович зустрічає на центральному пункті прикордонного контролю свого вчителя І.А. Полетику, який виконував обов’язки головного карантинного доктора. В свій час І.А. Полетика залучив Д.С. Самойловича, як талановитого учня Київської академії, до медицини. Для Д.С. Самойловича він став "Хрещеним батьком". В той час доктор І.А. Полетика очолював осередок медичного суспільства в Києві, в роботі якого брали участь видатні вчені Росії: доктор медицини І. Лерхе, доктор С. Митрофанов, лікарі П. Бланк, П. Зимович, Є. Яновський і аптекар Г. Бунге. Осередок розглядав питання боротьби з епідемією чуми, методи лікування, обеззараження "чумних домів", ізоляцію хворих в лікарню (монастир Кирилівської лікарні) та ізоляції контактних на Труханів острів. Зупинившись у І.А. Полетики, Д.С. Самойлович поділився своїм досвідом боротьби з чумою у Валахії і Молдові.

З Києва Д.С. Самойлович їде в Чернігів через Ніжин, де він познайомився з лікарем М.С. Мартиновським, якого Державна медична колегія направила на Україну вести боротьбу з "моровой язвой" – чумою. Від нього Д.С. Самойлович дізнався, що чума з’явилася в Ніжині у грудні 1774 р., в домі місцевого цирульника, який займався не тільки мистецтвом бриття борід, а й певними методами лікування, як член Ніжинського цеху цирульників. В статуті цеху цирульників було записано: "Мастерство цирюльницкое имеет состоять в том: брить, кровь жильную и зашкурную пускать, раны гоить рубаные, пробитые и стреляные, а особливо в вырывании зуба и в излечении французской и шолудной болезней, в постановке крастеров и шлифовании бритв" [10].
В місцевого цирульника захворіло двоє дітей на бубонну чуму. Діти та їх батько цирульник померли, але перед смертю він встиг розповісти М.С. Мартиновському, що в своєму домі він лікував знайому жінку, що приїхала до нього, яка, на його погляд, була хвора на венеричну хворобу. Пізніше лікар М.С. Мартиновський знайшов цю жінку і встановив у неї не венеричну хворобу, а бубонну форму чуми. М.С. Мартиновський детально розповів Д.С. Самойловичу про перебіг чуми ще у трьох померлих цирульників та клінічні прояви хвороби, які він сам спостерігав у себе під час захворювання. Пізніше Д.С. Самойлович в своїх спогадах напише, що молодому лікарю М.С. Мартиновському Державна медична колегія дозволила працювати і жити в Ніжині до кінця свого життя, як добропорядній людині і гуманному лікарю.

По дорозі до Чернігова Д.С. Самойлович заїхав на свою Батьківщину, в рідне село Янівку, де пробув два дні, відвідав могили батька, матері і родичів. Приїхавши в Чернігів Д.С. Самойлович відмітив в Чернігівському полку подорожню, а потім прийшов до міського лікаря Якима Узнанського і почав розпитувати його про епідемію чуми в Чернігові; Чернігів був обгорнутий земляним валом, на якому були встановлені гармати, які стріляли інтенсивно, щоб вогонь викликав "содрогательное движение воздуха", але це не допомогло – з Чернігова чума розповсюдилась на Правобережну Україну.

"ІЗ ЗАВЗЯТІСТЮ ТА РЕВНОЩАМИ ДО ВІТЧИЗНИ"

Вісім місяців переїзду по селам і містам України і Росії, де лютувала епідемія чуми, привели Д.С. Самойловича до Москви. Тут він застав навколо Москви вогнища, дим, який нібито "мусив позбавити людей від смертоносної зарази". В Москві Д.С. Самойлович зустрічається з лікарем Кас’яном Осиповичем Ягельським, який розповів йому про чуму в Москві та втечу з неї лікарів-іноземців. Разом з Ягельським Д.С. Самойлович оглядав хворих на чуму, давав поради щодо лікування та ізоляції контактних людей з хворими і дав згоду на працевлаштування в Москві. К.О. Ягельський написав прохання в Державну медичну колегію про призначення лікаря Д.С. Самойловича в Угрешську лікарню. Д.С. Самойлович, всупереч свого стану здоров’я, але з великої любові до народу, здійснює благородний вчинок, про який головний лікар Московського гарнізонного шпиталю А.Ф. Шафонський написав у своїй науковій роботі "Описание моровой язвы, бывшей в столичном городе Москве с 1770 по 1772 гг.": "Сей доктор, будучи за болезнью от полевой службы уволен, когда никто добровольно не хотел в опасную больницу пойти, по собственному желанию, будучи еще и сам в слабости здоровья, из усердия и ревности к отечеству, принял на себя пользование язвенных и всю при том сопряженную опасность" [21]. Лікарі іноземці замість того, щоб виконувати свої обов’язки, прибігали до різноманітних викрутів для уникнення призначення в чумну лікарню.
В червні 1771 р. Д.С. Самойлович прийняв Угрешинський монастир, в якому була розміщена лікарня для хворих на чуму. При монастирі Д.С. Самойлович жив до липня 1771 р. Спілкуючись з хворими, розпитуючи їх та впроваджуючи нові методи перерви ланцюга контактів, Д.С. Самойлович склав свою першу наукову працю про чуму, відкидаючи державні інструкції щодо огляду і лікування хворих. В одній з таких інструкцій було записано: "Выкуривание помещений дымом, пульс больного прощупывать только через табачный листок и т.д.". Д.С. Самойлович розробив свою методику огляду і лікування: вологі оцтові укутування, вживання хінної кори та інших потогінних речовин, шпанські мушки, припарки та різні мазі. Він практично не використовував кровопускання, нагноєні бубони розтинав скальпелем, після чого хворі почували себе краще. Після експерименту обтирання льодом хворих Д.С. Самойлович спостерігав покращення самопочуття хворих, але пояснити це явище не зміг, а звернувся за роз’ясненням до закордонних лікарів.
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Рис. 5  Д.С. Самойлович – учасник боротьби з чумою в Москві

(1771 – 1772 рр.)
Досліджуючи свою хворобу, коли чумні бубони в паху розсмокталися самостійно, та хворобу сотень хворих, Д.С. Самойлович дійшов висновку, що причиною його хвороби було необережне користування медичним інструментом, який пошкодив шкіру, куди й потрапила зараза, що він і ще декілька хворих, які одужали, не заразилися повторно. Отже він дійшов висновку, що "двічі чумою не хворіють" і подумав про можливість щеплення проти чуми.

Під час розпалу епідемії чуми в Москві Данилу Самойловичу було запропоновано очолити чумну лікарню на 2000 ліжок в Сімонівському монастирі. Д.С. Самойлович відповів "в такое тяжелое время опасности его не страшат, а облегчить страдания людей" він готовий. Прибувши в Симонівський монастир він прийняв хворих, яких практично ніхто з медичних працівників не обслуговував.

Д.С. Самойлович звернувся з проханням до генерала Москви М.Д. Єрохіна з проханням відрядити до нього вилікуваних підлікарів та 80 чоловік допоміжного персоналу, ліків, перев'язувальних матеріалів. 2000 хворих він розмістив по келіях монастиря, а всіх хворих з язвами бубонів перемістив в Данилівський монастир для особливого лікування, пов’язаного з припіканням язв. Всіх хворих він розсортував на групи. Перша група – тяжко хворі, друга – середньої важкості і третя – вже перехворілі. Це сортування хворих дозволило медичним працівникам приділяти більшу увагу важким хворим. Крім того, в лікарні Д.С. Самойлович ввів попереджувальні заходи як для медичних працівників, так і для обслуговуючого персоналу. Пізніше ці заходи він назве карантинними: спеціальні халати, просочені оцтом; спеціальні чоботи, змазані дьогтем; носіння рукавичок, а після роботи –  занурення всієї цієї амуніції в розчин оцту для знезаражування; обов’язкове миття рук водою з додаванням до неї оцтової кислоти. Всі ці заходи та спостереження за тваринами давали йому можливість підтвердити теорію, що хвороба передається контактним шляхом, а не повітрям. Він вперше описує інкубаційний період, клінічну картину чуми та спосіб передачі зарази.

Епідемія чуми 1771-1772 рр. призвела до суворих циркулярів Катерини ІІ до Московського генерал-губернатора П.С. Салтикова "иметь зело крепкую предосторожность", які дозволили здійснити такі заходи, що привели до бунту народу. Під час бунту був побитий і Д.С. Самойлович: "Я первый попал в руки бунтовщиков, стоявших вблизи Даниловского монастыря. Они схватили меня, избили и допытывались, тот ли я лекарь, на которого возложена забота о больных этой больницы? Страх умереть такой ужасной смертью вынудили меня, признаюсь, прибегнуть к лжи, спасшей мне жизнь" [15].
Бунт був подавлений військами Москви, які стріляли в народ без попередження, та присланим Катериною ІІ лейб-гвардійським полком на чолі з графом Орловим. Частину бунтівників було повішано, частині людей вирвали ніздрі та вислали у Сибір на каторгу. Але зроблений народом бунт дав і позитивні наслідки. Г. Орлов привіз з собою і державні гроші (400000 руб.) для ліквідації епідемії. В лікарнях монастирів з’явились ліки, перев’язувальний матеріал, було введено харчування хворих, після виписки з карантину або лікарні стали видавати одноразову грошову допомогу: жонатим по 10 руб., холостим по 5 руб. Кріпосному персоналу лікарень стали видавати вільні, підвищили в 2 рази заробітну плату медичному персоналу. Для корінного поліпшення медичної допомоги населенню Москви при департаменті Сенату була створена спеціальна Комісія "для предохранения и врачевания от моровой заразительной язвы", яку Д.С. Самойлович коротко назвав "моровая язва" (mortus – смертельна). До складу протичумної Комісії були включені: голова – генерал П.Д. Єрохін, члени – доктора медицини А.Ф. Шафонський, К.Д. Ягельський, Г.М. Ореус і єдиний представник лікарського стану – Д.С. Самойлович [5].

Активну участь в діяльності протичумної Комісії брав Данило Самойлович. За його пропозицією була розширена мережа лікарень, збільшилась кількість лікарських і знезаражуючих препаратів, були виділені спеціальні місця для захоронення трупів померлих від чуми, місця захоронення огороджувались високим земляним валом із спеціальним суворим наказом про заборону підходити до цвинтаря і вести на цій території будь-які роботи. В народі їх стали називати "чумні горки", одна з яких збереглась ще й донині в м. Одесі.

За плідну роботу з ліквідації чуми в Москві 17 листопада 1771 р. Д.С. Самойлович призначається на посаду штаб-лікаря Московського Департаменту Сенату, який знаходився в Кремлі. Як члену Департаменту Д.С. Самойловичу було доручено перевірити, як діє опалювальний порошок (складений з 7 компонентів, серед яких були сірка і селітра), запропонований лікарем К.О. Ягельським для знезаражування. Порошок призначався для знезаражування приміщень і речей хворого на чуму. З цією метою Д.С. Самойлович дослідив дію порошку в приміщенні, де вся сім’я померла від чуми. Опалювальний порошок клали на гаряче вугілля, закривали всі вікна і двері приміщення, щоб опалювальний дим з порошку міг проникнути у всі речі і обладнання приміщення. Перевірку опалювального порошку здійснював Д.С. Самойлович, який після тривалого перебування у задимленому приміщенні, отримав додаткову хворобу, що проявлялась болями в суглобах, випадінням волосся на голові і бровах, а також ушкодженням шкіри – "рубці розривів шкіри залишились на все його життя".

Через 8 днів опалювання порошком Д.С. Самойлович дозволив провітрити приміщення, і для вирішення питання знезаражуючої дії опалювального порошку Комісія направила 7 осіб злодіїв, які були приговорені до смерті, з умовою – якщо вони не помруть, то будуть відпущені на свободу. Д.С. Самойлович перед початком експерименту з людьми сам все перевірив на собі при знаходженні у приміщенні. Злодії, одягнені в одяг, продезинфікований опалювальним порошком, були заточені в цьому приміщенні протягом 16 днів. По закінченні терміну всі особи були оглянуті 9 лікарями Протичумної комісії, висновки якої були незаперечними – "здорові". Потім учасників експерименту помістили на 15 днів в "здорове" приміщення для спостереження, після чого був повторений огляд лікарями Комісії. Усі піддослідні були здорові, і Департамент Московського сенату признав їх вільними від страти.

Опалювальний порошок отримав всебічне визнання, його використовували всюди для попередження захворювань: в жилих і канцелярських приміщеннях, в лавках з товарами, в церквах. Комісія винесла постанову про знищення вогнем 3000 домів, де всі мешканці померли від чуми, а більше як 9000 приміщень Москви були знезаражені опалювальним порошком.

З ліквідацією в Москві епідемії чуми (лютий 1772 р.) Д.С. Самойлович призначається карантинним лікарем при заставах. Для кожної застави він розробив інструкцію знезараження речей людей, які виїжджають або приїжджають в Москву. З припиненням епідемії чуми в 1774 р. Сенатська Протичумна Комісія у вересні 1775 р. видає наказ про ліквідацію в межах держави карантинних застав.

Під час епідемії чуми Д.С. Самойлович накопичив багато дослідницького матеріалу, написав свої перші наукові міркування для отримання диплому доктора медицини, але іноземці, які мали ключові позиції в Державній медичній колегії Росії, не допустили Д.С. Самойловича до захисту своєї наукової роботи. За пропозицією своїх друзів-лікарів К.О. Ягельського, П.І. Погорецького Д.С. Самойлович приймає рішення їхати за кордон, де в нього буде можливість захистити дисертацію, в якій до того ж були зацікавлені лікарі Європи.

ДІЯЛЬНІСТЬ Д.С. СамойловичА ЗА КОРДОНОМ

За плідну роботу в Сенатській Протичумній Комісії Д.С. Самойлович отримав чин колезького асесора, був нагороджений срібною медаллю і отримав грошову нагороду. Випадково він зустрічається з товаришем по Київській академії Н.М. Максимовичем-Амбодиком, який прибув на відпочинок в Москву і розповів Данилу Самойловичу, що він і його приятель М.М. Тереховський навчаються в Страсбурзькому університеті і підготували вже дисертації до захисту. Нестор Максимович запропонував і йому їхати за кордон для навчання і захисту дисертації (до захисту за кордоном треба було проживати там 3-4 роки). Послухавши поради друга, Д.С. Самойлович звільняється з посади штаб-лікаря Сенатського Департаменту і їде в червні 1776 р. у Францію, де знаходився Страсбурзький університет, який був заснований ще в 1621 р. і вважався одним з найкращих університетів у Європі.

Д.С. Самойлович поступає на медичний факультет, який мав в той час музей, ботанічний сад, сучасне технічне обладнання і спеціальні бази для практики у воєнному і цивільному шпиталях і спеціальну пологову школу. З великим зусиллям Д.С. Самойловичу удалося добитися в Сенаті Росії стипендії для удосконалення з медицини та подвійної заробітної плати за заслуги в ліквідації чуми. Його прохання було підтримано лікарями, з якими він працював в Москві, воно підкріплялось резолюціями: "Д.С. Самойлович признается весьма надежным к достижению по медицине докторского градуса". Прохання затримувалось підписом указу Катерини ІІ. Лише в травні 1778 р. Сенатський указ був підписаний, що позбавляло Д.С. Самойловича від пригніченого становища бідного студента, який не має грошей.

В університеті Д.С. Самойлович став вивчати акушерську справу, хід нормальних пологів, патологію під час пологів, брав участь в розтинах померлих під час пологів жінок. Свої спостереження він написав в посібнику для російських лікарів в 1778 р. під назвою "Городская и деревенская повивальная бабка". Причому, текст посібника ним був складений з запитань і відповідей. Цей посібник у 1780 р. був виданий в Москві з дозволу Державної Медичної Колегії.  
Вивчаючи медицину заходу, Д.С. Самойлович вів плідне листування зі своїми друзями-лікарями, яким пропонував приїхати до нього за кордон для навчання. За його порадою до Страсбурзького університету на навчання прибули І.В. Руцький, А.М. Шумлянський та інші. Він допоміг порадами І.В. Руцькому в підготовці дисертації про чуму, де останній описав епідемію чуми на Єлисаветградщині з 1770 по 1774 роки.

Зі Страсбурзького університету Д.С. Самойлович переводиться в Лейденський університет, що знаходився у Голландії, де, починаючи з 1779 р., знайомиться з пологовими закладами Лейдена. Тут він закінчує написання дисертації під назвою "Трактат о расчленении лонного сочленения и кесаревом сечении", яка була написана французькою і латинською мовами.

Захист дисертації був успішним, Д.С. Самойловичу присвоюється звання доктора медицини, про що він доповів в Державну медичну колегію: "Сего 1789 г. октября 26 дня в здешнем университете последний экзамен с защищением моей диссертации о повивального искусства двух операций кончил и диплом на сей мой докторский титул получил. Чтобы не тратить время 4-11 отправляюсь из Лейдена в Париж и стараться буду практику акушерскую в совершенство привести" [17].

Звання доктора медицини і грошові можливості дозволили Д.С. Самойловичу, крім Парижу, побувати ще в Австрії, Німеччині, Англії, постійно повертатися в Страсбург для продовження роботи в повивальних закладах.

В Парижі Д.С. Самойлович зустрівся із скульптором Ф. Щедріним, який прибув у Францію для удосконалення своєї майстерності. Щедрін запропонував Д.С. Самойловичу зробити скульптурний портрет-барельєф, на що той дав згоду. Значно пізніше з цього портрету-барельєфу гравер Е. Кошкін зробив гравюру портрета Д.С. Самойловича, який зберігся і публікується у всіх медичних виданнях і в наші часи.

В 1781 р. в Парижі Д.С. Самойлович продовжує свою основну наукову працю про чуму. Тут він видає труди під назвою "Письма об опыте леденящих растираний для борьбы с чумой", "Исследование о прививке чумы с описанием трех окуривательних порошков" і у 1783 р. "Исследование о чуме", которая в 1771 г. опустошила Российскую империю, особенно столичный город Москву, и о том, какие были найдены лекарства, чтобы ее побороть, и средства от нее себя предохранить" [15].

Книга "Рассуждение о чуме" складалась з трьох частин. В першій частині Д.С. Самойлович розкриває історію епідемії чуми в Москві у 1770-1772 рр., детально описуючи всі заходи, які здійснювала Протичумна комісія під час боротьби з небезпечною хворобою. В другій частині подаються клінічна картина чуми з описанням її ознак, течії та погляди на засоби розповсюдження і передачі чуми. Тут же Д.С. Самойлович пропонує розроблені ним і його товаришами засоби боротьби (К.О. Ягельський). Третя частина книги присвячена заходам щодо боротьби з епідеміями чуми взагалі, а не окремо, системі протиепідемічних заходів. Поштовхом до написання та видання "Рассуждений о чуме" стала публікація іноземних лікарів про чуму в Москві, звідки вони всі повтікали. В цій праці Д.С. Самойлович пише: "Видя некоторых иностранцев, которые суются писать о нашей Родине и которые, прожив в ней долго, ничего тем не менее не знают, возмущенный их ложными рассказами, я счел своим долгом опубликовать правдивое описание всего, что мне казалось интересным и заслуживающим внимания" [16]. Його мета – дати правдивий опис спостережень епідемії чуми, спростувати брехню про походження зарази і запропонувати найбільш раціональні засоби боротьби з чумою. 

Свої наукові праці Д.С. Самойлович розіслав для обговорення вченим і науковим товариствам Європи і Росії. Вся Європа заговорила про Д.С. Самойловича як наукового творця. 12 європейських Академій наук обирають його Почесним членом академії, і лише одна держава – Росія – його не признала як вченого-новатора, незважаючи на те, що Д.С. Самойлович надіслав на батьківщину свої наукові праці про чуму і організацію повивальних шкіл для підготовки акушерок.

Державна медична колегія, розглянувши наукові праці і пропозиції Д.С. Самойловича про попередження чуми в Росії, рекомендувала Катерині ІІ дозволити перевести на російську мову його наукові праці і надрукувати їх для ознайомлення усіма лікарями Росії. Катерина ІІ не дозволила ні переклад на російську мову, ні видавництво. Залишилось без відповіді й прохання Д.С. Самойловича до Академії наук Росії, де він просив прийняти його в почесні члени академії, посилаючись на прийняття членом академій європейських держав.

Видатний вчений в історії епідеміології чуми, новатор, мислитель і дослідник, який брав активну участь в боротьбі з чумою в Росії, Д.С. Самойлович вніс нове теоретичне обґрунтування в епідеміологію чуми. В той же час він виявився палким послідовником М.В. Ломоносова в справі природничо-історичного пізнання закономірностей природи, належав до прогресивних діячів науки XVIII століття, які вважали, що суттєвим засобом боротьби за здоров’я народу повинно стати розповсюдження медичних знань. В 1783 р. Д.С. Самойлович повертається на Батьківщину.

В чому ж причина відмов, наданих як імператрицею, так і президією Академії Наук Росії?

Існує декілька версій негативного відношення до признаного усім світом вченого. Перша версія полягає в тому, що в Російській академії більшість членів були іноземці, які не мали бажання присвоювати звання академіка російському вченому, до того ж простолюдину. Друга версія – це те, що Д.С. Самойлович мав свою особисту думку про устрій в державі, критично відносився до свавілля чиновників. Будучи у Парижі, він став свідком революції, яка скинула в 1789 р. з престолу ненависного короля. Під час революції Д.С. Самойлович надавав медичну допомогу пораненим на барикадах і мав необережність висловлюватись таким чином: "Таке б зробити в Росії". Ці слова стали відомі російським шпигунам і дипломатам, які таємно передали в Росію донос на Д.С. Самойловича. На листі доносу з’явилась резолюція: "По возвращении в Россию установить негласный надзор и лишить всех званий" (з доповіді академіка, професора Б.Д. Петрова на науково-практичній конференції, присвяченій 225-річчю з дня народження Д.С. Самойловича). Ця версія підкріплюється і відомими рапортами іноземних лікарів щодо діяльності Д.С. Самойловича. До Г.О. Потьомкіна дійшли й іронічні слова Д.С. Самойловича – критичні висловлення щодо зустрічі Г. Потьомкіним Катерини ІІ, яка здійснювала поїздку по Малоросії, на шляху якої будувались нові "ніби села" та палаци для імператриці і в той же час не вистачало грошей для шпиталів і лікування важких хворих. Інші версії свідчать про те, що Д.С. Самойлович попав в потік репресій царського уряду щодо вільнодумців, в коло яких попали і письменник М. Радищев, і скульптор Ф. Щедрін, інші талановиті люди того часу. Не допомогло Д.С. Самойловичу й звернення до Катерини ІІ постійного кореспондента Фрідріха Грімма, який прислав з Парижа похвальний лист, в якому писав: "Больше всего я люблю находить людей пламенных и достойных счастья, редко выпадающего им на долю, среди людей среднего сословия. Я совершенно убежден, что Щедрин и доктор Самойлович люди именно такие, каждый в своем роде" [6].

По приїзду з закордону Д.С. Самойлович зустрів холодний прийом чиновників Медичної канцелярії, його надії застосування знань з акушерства та інших дисциплін були марними. Державна медична колегія запропонувала Д.С. Самойловичу чекати її рішення далі. Близько року він залишається без роботи, терплячи страшенну нужду. Але світ не без добрих людей. В Петербурзі Д.С. Самойловича виручає старий приятель Н.М. Максимович-Амбодик, який тільки що отримав звання професора акушерства. Останній запропонував йому пожити у нього та ознайомитися з методикою проведення занять з повивальної справи.

ДІЯЛЬНІСТЬ Д.С. СамойловичА НА МИКОЛАЇВЩИНІ

Звільнені від турок землі Малоросії стали заселятися іншими народами, яких Катерина ІІ запросила на обживання великої степової зони. Довготривала російсько-турецька війна, скупчення військ і великої кількості арештантів (колодників), яких направляли на будівництво міст, відсутність для них житла, води та продуктів харчування склали умови для спалаху навесні 1783 р. чуми. Епідемія чуми захопила усі поселення Кілії, Ізмаїла, Бендер, Акермана та Очакова і почала розповсюджуватись на Північ Малоросії – Новоросійський край. Грізна епідемія чуми змусила намісника Новоросійського краю Г.О. Потьомкіна поїхати в Петербург з проханням про надання допомоги в ліквідації епідемії.
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	      В Державній медичній колегії згадали про            Самойловича як спеціаліста в боротьбі з чумою   і запропонували Г.О. Потьомкіну запросити до   себе знаменитого доктора, який на той час був   безробітним. Запросивши Д.С. Самойловича,  Потьомкін пропонує йому посаду губернського  доктора Катеринославського краю і Таврійської області для боротьби з чумою. Д.С. Самойлович, втративши надію отримати посаду акушера, погоджується з пропозицією Г.О. Потьомкіна за умови вільного вирішення практичних питань в боротьбі з чумою та надання з боку Потьомкіна всілякої допомоги. 
Г.О. Потьомкін  дає   згоду   на  виконання  цих

	Рис. 6  Намісник Новоросійського              краю Г.О. Потьомкін
	


умов і підписує наказ (ордер) про призначення Д.С. Самойловича губернським доктором Катеринославського намісництва. В даному наказі обов’язки Д.С. Самойловича були сформульовані таким чином:

"1.
Первейшим предметом попечения вашего должен быть Херсон, потерпевший наиболее от заразы, и по соседству с турками близкий. Обозрите там госпитали и карантины и снабдите медицины чины наставлениями.

2.
Места, неочищенные от заразы, приведите в безопасность через окурение и прочие действительные способы.

3.
Не упускать из виду внешнего хранения, чтобы карантины соответствовали своему назначению. Преподайте карантинным медицинским чинам потребные средства, а нерадивых отрешайте от должности по всей строгости законов. Все способы борьбы с заразой распространите на Екатеринославское наместничество и Таврическую область.

4.
В рассуждение трудов ваших определяется Вам сверх положенного ежегодно жалование 800 руб. еще в прибавках на каждый год по 1000 рублей.







Г. Потёмкин" [14].

Отримавши 500 рублів на проїзд з Петербурга до Кременчука (в той час Кременчук був адміністративним центром Катеринославської губернії), Д.С. Самойлович в червні 1784 р. приймає справи у губернського штаб-лікаря і розпочинає свою діяльність. Перше, що він зробив, звернувшись до правителя намісництва І.М. Синельникова, – це мобілізація повітових та міських лікарів для боротьби з чумою, установка позаміських карантинних кордонів, відкриття спеціальної лікарні для ізоляції хворих на чуму. По-друге, Д.С. Самойлович написав інструкцію для місцевих адміністрацій про заборону спалення речей та житла хворих, вказавши, що їх знезараження слід проводити методом опалення спеціальними порошками, якими він користувався у Москві під час епідемії. Щоб заспокоїти місцевих лікарів щодо надійності окурювання приміщень порошком, Д.С. Самойлович оселився в приміщенні хворого на тривалий час, доказавши тим самим цілющу дію порошку. По-третє, Д.С. Самойлович постійно вимагав від лікарів проведення роз’яснень серед народу про суть "моровой язвы", шляхи її передачі та проведення необхідних захисних дій [18].

Прибувши в Херсон за наказом Г.О. Потьомкіна, який дуже боявся теж захворіти на чуму, Д.С. Самойлович зустрів старі засоби боротьби з цією хворобою: скрізь палили багаття, місто було оточено військами, нікого до міста не впускали і не випускали з нього. Губернський доктор одразу ж здійснив заходи щодо покращення роботи карантинів та попередив лікарів про контактний шлях передачі "зарази".

Повернувшись в Кременчук, Д.С. Самойлович поновив свої досліди за допомогою мікроскопу, намагаючись знайти чинника "моровой язвы". Пізніше він опублікує свої дослідження в науковій роботі "Микроскопические исследования о существе яда язвенного", в якій наполегливо буде доказувати, що чума через повітря не передається. Він не зміг знайти мікроба з язв хворих, хоча й мав один з найкращих на той час мікроскопів – мікроскоп Делебора, який давав збільшення в 250 разів. Лише через 110 років вченим вдалося-таки знайти мікроб чуми.

За ініціативою Д.С. Самойловича в Херсоні було створене "Медицинское собрание", яке стало взірцем для створення наукових медичних товариств лікарів Росії (пізніше вони будуть іменуватись як Піроговські наукові товариства). Його кропітка організаційна та медична діяльність з ліквідації чуми на Півдні Малоросії протягом 1784-1785 рр. завершилась ліквідацією епідемії, про що було докладено Г.О. Потьомкіну, а останнім – Катерині ІІ. Даючи позитивну оцінку Д.С. Самойловичу в ліквідації чуми, правитель Катеринославського намісництва І.М. Синельников написав Потьомкіну листа, в якому похвалив діяльність Д.С. Самойловича: "Д.С. Самойлович – об нем иначе промолвить нельзя, как герой чумной, или истинный Эскулапий, иль, когда хотите, Ипократ. Ей, ей, я перед вами не солгу" [5].

Знявши карантин, Г.О. Потьомкін доповів імператриці про закінчення епідемії і зняття карантину, похвалив працю Д.С. Самойловича: "Особенно отличил себя доктор Самойлович, который собственным своим примером, побудя медицинских чинов к пользованию зараженных, великое число таковых избавил от смерти и о роде заразительной болезни весьма важные учинил открытия" і просив нагородити його та інших лікарів. Д.С. Самойловичу присвоюють звання колезького радника [9, 15].

Катерина ІІ приймає рішення їхати на Україну. Г.О. Потьомкін разом з губернськими чиновниками і Д.С. Самойловичем здійснює інспекційну поїздку по маршруту Кременчук – Катеринослав – Херсон – Сімферополь – Феодосія, Берислав – Кременчук для створення умов в місцях зупинок імператорського кортежу. Д.С. Самойлович, не схвалюючи "показухи" заходів Г.О. Потьомкіна перед царицею, займається своїми чисто медичними справами щодо забезпечення медичними кадрами міст, надає допомогу місцевим лікарям, організує роботу повивальних бабок і пропагує посібник Н.М. Максимовича-Амбодика "Искусство повивания, или наука о бабьичем деле".
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Рис. 7  Генералісимус Росії – О.В. Суворов
	      В 1787 р. Д.С. Самойлович відряджається з інспекційною поїздкою в Херсон для ліквідації інфекційних захворювань (дизентерія) серед солдат гарнізону. За ліквідацію цієї хвороби потім генерал А. Самойлов звернеться з поданням до Потьомкіна про нагородження Д.С. Самойловича орденом св. Володимира. Нажаль, і цю нагороду йому не дали, як і не здійснилося давнє бажання Данила Самойловича – оселитися з сім’єю в Катеринославі, де велінням князя Г.О. Потьомкіна передбачалось відкриття Катеринославського університету.


У серпні 1787 р. розпочалась друга російсько-турецька війна з вимогою Туреччини відмовитися від протекторату над Грузією і повернути їй Крим. Отже розпочались довготривалі воєнні дії, під час яких Росія намагалась звільнити південні землі і вийти на простори Чорного моря, на яких панував в той час турецький флот.
Д.С. Самойлович, який після закінчення епідемії чуми став безробітним, вступає в діючу армію під командуванням О.В. Суворова. Під час штурму Кінбурнської фортеці, ризикуючи життям, він надає на полі бою медичну допомогу солдатам і офіцерам. Він рятує життя двічі пораненому Суворову, залишивши його поблизу театру військових дій. Після одужання полководця Д.С. Самойлович подає рапорт про організацію похідного польового шпиталю поблизу фронту. Рапорт був доповнений і окремою пропозицією О.В. Суворова про нагородження Д.С. Самойловича орденом св. Володимира.
Намісник краю Г.О. Потьомкін, вивчивши пропозицію Д.С. Самойловича, доручає йому організацію похідних польових лазаретів в с. Вітовка, передбачивши при цьому тривалий термін штурму фортеці на Чорному морі Очаків (Кара-Кармен). Дата фактичного відкриття лазарету відноситься до 16 червня 1788 р., головним лікарем якого призначається Д.С. Самойлович. В дорученні Катеринославському губернатору Нащокіну Г.О. Потьомкін писав: "В Витовке построить лучший госпиталь из камня, чтобы в оном херсонские больные пользовались, полагая здешнее место и воду несравненно здоровее херсонского, а нынешние временные палаты госпитальные обратить в магазины. И сад аптекарский там развести" [24].
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Рис. 8  Д.С. Самойлович надає медичну допомогу на полі бою Кінбурнської фортеці
Г.О. Потьомкін доручає бригадиру будівництва верфі і міста Миколаєва М.Л. Фалєєву  надати допомогу Д.С. Самойловичу в організації похідного лазарету. В листі до М.Л. Фалєєва він наказує: "Крайняя настоит надобность учредить походный лазарет в Витовке. Я приказал для сего привести кибитки, домики походные и несколько мулов. Если к сему прибавить еще шалашей, то достаточно будет. Я желаю, чтобы Вы всем там распорядились, приискав поставщиков для довольствования" [23].

Похідний лазарет в с. Вітовка-Богоявленськ, а нині Корабельний район міста Миколаєва, очолив перший лікар Миколаївщини Д.С. Самойлович, який саме в цьому селі запропонував організацію похідного лазарету поблизу театру воєнних дій, як місце дуже зручне для доставки поранених з Чорного моря на баржах по річці Південний Буг у Вітовку. Розуміючи правоту Д.С. Самойловича щодо організації похідного лазарету, Г.О. Потьомкін весь час підганяв М.Л. Фалєєва: "В Витовке как накороче учредить походный лазарет" [1, 24].
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Рис. 9  Головний будівельник міста Миколаєва

та судноверфі М.Л. Фалеєв
	М.Л. Фалеєв, в дійсності, зробив все можливе для прийняття поранених. Вже 16 червня 1788 р. похідний лазарет-шпиталь прийняв перших поранених, яких привезли на баржах з Очакова. М.Л. Фалеєв в той же час будував, як бригадир-підрядник, судноверф, управління та дім-палац для Г.О. Потьомкіна (пізніше в ньому був розміщений яхт-клуб). За легендою, останній мав намір сполучити живописне село Вітовку з містом Миколаєвом шляхом забудови.


Щоб позбавити Д.С. Самойловича господарчих турбот, М.Л. Фалеєв своїм наказом від 16 червня призначає капітана Циммермана господарчим наглядачем Вітовського шпиталю, який на той час мав вже 16 дерев’яних приміщень, критих очеретом, багато палаток, татарських юрт і декілька виритих в землі приміщень для житла. Крім того, М.Л. Фалеєв, передбачаючи довготривалу осаду турецької фортеці Очаків, звертався до Г.О. Потьомкіна за дозволом будувати у Вітовці кам’яні споруди, на що отримав згоду [25].

Працюючи у Вітовському шпиталі, Д.С. Самойлович знову зустрівся зі спалахом інфекції – на цей раз з гострими шлунково-кишковими розладами, які супроводжувалися кров'яними протягами. Спалах хвороби був спричинений скупченням військ під Очаковом, відсутністю питної води та антисанітарними умовами. Всі хворі направлялись у витівський шпиталь. Оскільки хворих було багато – більше ніж ліжок у шпиталі – М.Л. Фалеєв дає розпорядження Циммерману збудувати додатково ще 4 бараки, розрахованих на 250 ліжок кожний.

Серед поранених і хворих шпиталю лютувала ще й скорбут (цинга), яка вкрай погіршувала стан хворих на кишкові розлади. За даними звіту Вітовського шпиталю в 1789 р. з 878 хворих цингою страждали 573, а у звітах за травень 1790 р. з 1563 – 465. Для посилення шпиталю лікарськими кадрами на допомогу Д.С. Самойловичу з діючої армії були відряджені  штаб-лікар Волчанецький (пізніше він замінив Д.С. Самойловича), майор Висоцький і лікар Орловський [26].

Спалах шлунково-кишкової хвороби (за клінікою тепер можна сказати – дизентерія) призвів до розповсюдження захворювань серед персоналу шпиталю та населення Вітовки й Миколаєва, про що М.Л. Фалеєв доповів Г.О. Потьомкіну. Останній надсилає листа штаб-доктору Д.С. Самойловичу:

"Милостивый государь мой Д. Самойлович!

…От 23 числа сего месяца извольте мне предписать, чтобы находившимся в Витовке больным скорбутным не давать засыпать им, варить им кисель и ставить квас с хреном, поносных держать особо и мыть почаще, остерегаясь класть их вместе с такими какой болезни не имеют, давать им в пищу толчу из сухарей со щами и пюре, а квас чтоб был кислый, примечать при том, какое действие вода Витовская производит…" [26, 27].

Ані надане доручення, ані старання лікарів не змогли припинити розповсюдження захворювань – смертність серед хворих почала зростати. За даними звіту шпиталю щоденно вмирало 6-7 хворих. Побоюючись гніву Г.О. Потьомкіна, М.Л. Фалеєв наказує Д.С. Самойловичу хворих з проносами покласти в барак, який ще не висох, влаштувати там груби без труб, щоб смердоти димом зм'якшувати [28].

Розповсюдження хвороби та смертності від шлунково-кишкових захворювань призвели до бунту серед солдат, населення і полонених турків, про що М.Л. Фалеєв негайно рапортував наміснику Новоросійського краю князю Г.О. Потьомкіну. Останній створює комісію для перевірки та надання допомоги Вітовському шпиталю. Нажаль, прибула комісія тільки заважала Д.С. Самойловичу в роботі.

Маючи великий досвід в ліквідації епідемії чуми, Д.С. Самойлович вводить в шпиталі карантин, здійснює сортування хворих за ступенем важкості, розміщуючи в окремі бараки всіх хворих на проноси з кров’ю. Не маючи випалювального порошку, він застосовував дим від спалювання різних рослин, багато експериментував відносно різних методів лікування: застосовував мікстури, настої з трав, бальзами з різних хімічних речовин, пропонував скрізь знезаражувати воду шляхом кип'ятіння [23].

Спалах шлунково-кишкових хвороб було ліквідовано. М.Л. Фалеєв разом з комісією обстежив шпиталь і місця проживання людей у Вітовці, пересвідчившись в правоті доводів Д.С. Самойловича, про що й написав рапорт князю Г.О. Потьомкіну: "Светлейший князь, Милостивый государь! По возвращению моему нашел я здесь в Богоявленске все благополучно, все в благополучном состоянии. Больных, слава богу, в обеих местах немного. Люди привыкли и довольно веселы. Одни турки измайловские сильно не могли, до 500 во время отлучки моей померло" [26].

В Богоявленському (Вітовському) шпиталі з червня 1788 р. по травень 1790 р. під керівництвом Д.С. Самойловича лікувалось 16000 поранених і хворих, з яких померло 1118 чоловік, тобто 7% від загальної кількості. В той час цей показник був хорошим і "говорив сам за себе". Для лікування хворих і збору лікарських трав Д.С. Самойлович розвів в Богоявленську великий аптечний сад, де вирощував лікарські рослини, які були потрібні для лікування хворих. Поряд з лікуванням Д.С. Самойлович ввів трудотерапію, до якої залучалися легко хворі і видужуючі. Трудотерапія полягала у вирощуванні трав і підготовці канатів для осмолювання.

З метою вивчення стану організації медичної допомоги в шпиталях, робітних домах і тюрмах в Росію прибув знаменитий філантроп – англійський лікар Джон Говард. Він інспектував шпиталі і тюрми по всій Росії і в жовтні 1789 р. прибув в Херсон до Г.О. Потьомкіна. З його допомогою приїхав в Богоявленськ до доктора Д.С. Самойловича, якого в Англії добре знали як вченого. Зустрівшись, Д.С. Самойлович і Говард обмінялись науковими працями, а, оглянувши шпиталь і ознайомившись з методами карантину, сортування хворих і їх лікування, залишився задоволеним. Будучи пізніше в Херсоні, Д. Говард раптово захворів і помер. Хоронили його з почестями і молебнями усіх церков, незалежно від віросповідання. В Херсоні Д. Говарду був установлений пам’ятник, існуючий й донині.

Працюючи у Богоявленському шпиталі, Д.С. Самойлович самостійно приймає рішення про звільнення аптекаря шпиталю Д. Дрейєра за крадіжку медикаментів, спирту і перев’язувального матеріалу, про що повідомив, минаючи Г.О. Потьомкіна, Державну медичну колегію з проханням затвердити його рішення. Конфлікт з аптекарем був незначним приводом, але, пам'ятаючи про поведінку Д.С. Самойловича за кордоном, його критичні зауваження відносно зустрічі Катерини ІІ, Потьомкін приймає рішення про звільнення Д.С. Самойловича з посади головного лікаря Богоявленського шпиталю, не зважаючи на його самовідданість та прохання генералів А.М. Самойлова і О.В. Суворова про його нагородження орденом. Коли йшла війна і бушувала епідемія інфекційних захворювань, Потьомкін терпів Д.С. Самойловича, по закінченні ж епідемії скористався нагодою для звільнення. Вчений, талановитий лікар, який вніс чималий внесок в боротьбу з епідеміями інфекційних хвороб та розвиток вітчизняної і світової медичної науки, почесний член 12 закордонних академій наук знову стає безробітним. Його звернення до князя Г.О. Потьомкіна щодо працевлаштування залишилось без відповіді.

Маючи дружину і двох малолітніх дітей (сина і дочку), перебуваючи у страшенній нужді, Д.С. Самойлович звертається до імператриці з листом-проханням: "Я первый располагал и устраивал Витовскую, ныне Богоявленскую госпиталь и колико трудов и тяжестей и множайших других затруднений там я имел  в рассуждении пустого на то время и необитаемого еще места, но где с 1788 от июля и по май 1790 года перебывало на руках моих в течение сего времени 16 тысяч больных военнослужащих тягчайшими болезнями одержимых, из коих выздоровело 13894, да осталось на май месяц 1058 человек" [16].

В жовтні 1791 р. помер князь Потьомкін. Довідавшись про його смерть, Д.С. Самойлович негайно їде в Петербург, щоб спробувати знайти роботу. У Петербурзі він зупиняється у свого давнього товариша, професора І.М. Максимовича-Амбодика, за рекомендацією якого його приймають в члени "Вольно-економического общества". Д.С. Самойлович надає в Державну медичну колегію свої наукові праці з проханням про своє працевлаштування. Державна медична колегія, розглянувши наукові праці Д.С. Самойловича, приймає рішення і сповіщає його: "Дать знать Д.С. Самойловичу, что Государственная Медицинская коллегия труды его приемлет с удовольствием", а також дає згоду на роботу лише скромним лікарем Московського сухопутного шпиталю.

Д.С. Самойлович в жовтні 1792 р. покидає Петербург і їде в Москву, де, працюючи по вересень 1793 р., обирається почесним членом Державної медичної колегії під тиском іменитих вчених Росії та сукупності відзивів про його роботу від державних чиновників.

Знову Росія стає перед фактом розповсюдження чуми з боку Туреччини. Генерал-губернатор Новоросійського краю П.А. Зубов, який замінив померлого Г.О. Потьомкіна, звертається до Катерини ІІ з проханням створити на півдні України на кордоні з Туреччиною прикордонні карантини та направити до Херсона відомого чумолога Д.С. Самойловича, який знає місцевість і добре себе зарекомендував.

В червні 1793 р. Катерина ІІ видає наказ про організацію карантинів в Катеринославському намісництві і Таврійській області, про перевід Херсонського карантину в Очаків, де передбачалось будівництво великого порту на Чорному морі. Подібні карантини були створені в Таганрозі, Дубосарах, Євпаторії, Севастополі, Феодосії, Керчі і Тамані. Цим же указом імператриця призначає Д.С. Самойловича головним карантинним доктором з виплатою йому заробітної плати за часи безробіття.

У вересні 1793 р. Д.С. Самойлович приїздить в Катеринослав, представляється начальству і отримує відповідні документи з вказівкою на постійне знаходження карантинної резиденції в м. Очакові. Д.С. Самойлович з Катеринослава їде з інспекційною поїздкою за маршрутом Катеринослав – Крюків – Єлизаветград – Ольвіополь – Балта – Дубосари – Очаків. Під час інспекційної поїздки Д.С. Самойлович не тільки перевіряв роботу лікарів карантинних застав, а й надавав їм пораду щодо опитування та перевірки стану здоров’я приїжджаючих в дану місцевість. Після огляду карантинів Д.С. Самойлович отримує від П.А. Зубова наказ вивчити карантини Придністров’я та виїхати в Петербург для вирішення питань, пов’язаних з організацією карантинів на Правобережній частині України. Перебуваючи в Петербурзі, Д.С. Самойлович подає до друку книгу "Начертание для изображения и живописи пресеченной в Москве в 1771 г. моровой язвы". Тут же він вирішує питання своєчасного постачання необхідних для карантинів медикаментів і знезаражуючих речовин та постачання їх тільки через Херсонську польову аптеку.

По приїзді з Петербургу Д.С. Самойлович здійснює довготривалі поїздки по містам, де будуть розміщені карантини протягом 1779-1780 років. В своїх спогадах він записав в одному із звітів "Выедешь в путь на колесах, а затем покупаешь сани и покидаешь колеса. В морозы самотягчайшие ночевал я несколько раз в степи, совсем закиданный снегом" [15].

У квітні 1796 р. знову з'явилися випадки захворювань на чуму серед матросів чорноморської флотилії і козаків. Командування і службовці організацій Тамані почали палити все, щоб це не було: дім і речі хворого, риболовні снасті і навіть бочки з рибою та ікрою. Виникла ситуація, яка спостерігалась у 1771-1772 рр. в Москві. Люди почали переїжджати в різні місця, ховаючи своє майно, чим сприяли розповсюдженню зарази на інші території. Прибувши в Тамань, Д.С. Самойлович розбиває місто на ділянки, припиняє спалювання житла і речей хворих, вводить карантин і знезаражування за допомогою опалювальних порошків, а також здійснює інші заходи, які невдовзі дали позитивні результати. На цьому епідемічний спалах чуми не закінчився. В серпні 1797 р. чума з’явилась і в Одесі, причиною її появи був хворий матрос корабля, який тільки що прибув з Константинополя. Хворому матросу лікарями одеського карантину був поставлений діагноз – чума. Довідавшись про страшну хворобу, капітан корабля разом з матросами втік вночі на човнах, залишивши лише одного матроса для нагляду за хворим. Хворий помер, а матрос, який допомагав йому, сам захворів.

Д.С. Самойлович прибуває в Одесу, звертається до губернатора  з проханням ввести в місті карантин "для предосторожности", виставити стражу навколо порту і стежити за кораблями, щоб жоден з порту не виходив. Корабель, де знаходились хворі на чуму, був спалений. Спалах поодиноких випадків чуми був ліквідований. Але це було тимчасове припинення захворювань. Чума знову з’явилась в місті Хотині на Дністрі, водним шляхом купці рознесли чуму по всій Малоросії. Протягом 1798 р. захворювання охопили територію між Бугом і Дністром, поширюючись на Подільську і Волинську губернії. Д.С. Самойловичу доручається вжити заходи, які б припинили розповсюдження хвороби по території імперії. Чума охопила територію Криму, і, за даними спостережень карантинних лікарів, була завезена грецькими кораблями, що прибули з Константинополя.

Під час епідемії чуми в портах почали спалювати усі кораблі, де з’являлись хворі на чуму. Для недопущення цього Д.С. Самойлович  запропонував методику знезаражування опалювальними порошками та спеціальним дьогтем. Цей засіб знезаражування був використаний на кораблях і одержав широку підтримку [2,5].

Оцінюючи позитивну роботу щодо знезаражування кораблів, Д.С. Самойлович пише спеціальну наукову працю, яку у 1803 р. видає під назвою "Способ самый удобный, как предъизбежать язвочумлящихся на судне мореходном людей, экипаж судна составляющих, не предавая огню и самого судна". Вона стала завершальною частиною його наукової роботи про чуму [19].

Кропітка робота в боротьбі з чумою дала свої результати, в чому була велика заслуга головного карантинного доктора Данила Самойловича Самойловича. Його героїчні зусилля, нарешті, були оцінені новим правителем Новоросійського краю. Д.С. Самойловичу присвоїли чин статського радника і нагородили давно обіцяним орденом св. Володимира.

Під час епідемій Д.С. Самойлович запропонував реорганізацію карантинної служби Росії, він склав перший морський карантинний статут і в травні 1797 р. подав його на розгляд Державній медичній колегії. В цей час Катерина ІІ вже померла, на престолі її змінив Павло І, який заборонив Д.С. Самойловичу приїздити з Очакова в Петербург, а статут, написаний ним, був розглянутий в Державній медичній колегії і виданий як карантинний Статут держави за підписом Павла І. Щоб заспокоїти Д.С. Самойловича, президент Державної медичної колегії А.І. Васильєв написав йому листа: "При составлении нового устава заимствовано много предложений из печатных ваших трудов".

В 1860 р. епідемія чуми була ліквідована, посаду Головного карантинного лікаря було скасовано, і Д.С. Самойлович був призначений інспектором Чорноморської управи. У 1801 р. він покидає Очаків і їде з сім’єю в Миколаїв, де став до керування медичними справами Чорноморського флоту, в штаті якого були три лікарі: інспектор, акушер і оператор.

Д.С. Самойлович нарешті отримав час і для творчої роботи: він вивчає іноземну літературу про чуму, де автори схиляються до міазматичної теорії розповсюдження, складає повний твір про чуму і видає його в 1798 р. в Москві під назвою "Способ самый удобный повсеместного врачевания смертоносной язвы, заразоносящей чумы", де описує причину хвороби, шляхи передачі, клінічну картину та методи лікування [17].

В Миколаєві Д.С. Самойлович завершує свій труд з чуми, складає її з чотирьох частин, з яких дві частини були надруковані у 1803 р. в Миколаєві, незважаючи на те, що Державна медична колегія відмовилась надати на це кошти, повідомивши його листом: "…печатание предоставить воле вашей, не упоминая далее, что вы делаете то с одобрения Государственной медицинской комиссии" [3].

Назву своєї фундаментальної наукової праці щодо боротьби з чумою Д.С. Самойлович сформулював так "Плоды опытности трудов и размышлений". Вона складається з чотирьох частин.

Частина І – "Способ самый удобный повсеместного врачевания смертоносной язвы, заразоносящей чумы" (1798 р.)

Частина ІІ – "Способ найудобнейший ко недопущению первоначально возникнуть оказавшейся где-либо промеж народом смертоносной язве, заражаемой чуме паче же бы усилиться онной" (1803 р.)

Частина ІІІ – "Начертание , как где предложить изготовлять строение по врачеванию язвочумящих".

Частина ІV – "Способ самый удобный как предизберегать язвозачумляющихся, на судне мореходном: людей, экипаж судна составляющих, не придавая огню и самого судна" (1803 р.)
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Рис. 10  Титульний лист наукових праць Самойловича з чуми

ЗНАЧЕННЯ НАУКОВИХ ПРАЦЬ Д.С. СамойловичА
В МЕТОДОЛОГІЧНИХ ОСНОВАХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Д.С. Самойлович вже в ті часи XVIII століття розумів, що метод дослідження дозволяє припущення напрямку, кінцевими результатами якого стане практичне втілення. Його погляди щодо проведення досліджень сформувались під впливом ідей матеріаліста і вченого того часу М.В. Ломоносова, який вважав, що основним джерелом для пізнання досліджуваного явища може бути тільки досвід, експеримент і практика. Саме на це звертав увагу Д.С. Самойлович в передумові своєї книги "Рассуждение о чуме…": "Публикуемый ныне труд содержит лишь то, чему я был очевидцем и что я проверял на опыте". І, як приклад, можна привести його дослідження в застосуванні опалювального порошку для дезинфекції житла і одягу в приміщенні хворого на чуму, яке він провів в жовтні 1771 р. в Москві. 
Для дослідження дії опалювального порошку, як засобу дезинфекції, він сам провів дослідження спочатку на собі, одягаючи одяг хворого, оброблений димом опалювального порошку. Потім Д.С. Самойлович проводив дослідження протягом 30 діб на 7 засуджених до страти злодіїв – "здоровых, которые недавно из здоровых мест присланы и здесь к погребению мертвых еще не употреблялись". Дослід довів, що ні він сам, ні 7 злодіїв не захворіли. Тільки після цього Д.С. Самойлович дозволив рекомендувати опалювальний порошок для дезинфекції в Росії. Надаючи великого значення досвіду, практиці, Д.С. Самойлович не заперечував і проти  теоретичних висновків, він доводив принцип поєднання дослідних даних і теоретичних висновків.

Широта охоплювання проблем, з якими він стикався, матеріалістичне тлумачення результатів багаторічних спостережень, величезна здібність до наукового синтезу, аналізу дозволили Д.С. Самойловичу піднятися від вивчення питань випадковості в епідеміології до загальнотеоретичних обґрунтувань, таким чином заклавши основи наукової епідеміології. Він довів, що для будь-якого інфекційного захворювання повинно існувати джерело інфекції, шлях її передачі та передбачені засоби боротьби з цим джерелом, знешкодження збудника в зовнішньому середовищі. Він вважав, що епідемія "моровой язвы", звідки б вона не була занесена, передається хворою людиною або через заражені речі. В зв’язку з цим висновком він наполегливо добивався організації портових карантинів. Під час виникнення випадків захворювання на чуму Д.С. Самойлович запропонував ряд наступних заходів:

· виявити джерело інфекції, розбити місто на ділянки для обліку хворих і заходів запобігання, які повинні здійснювати лікар і нагляд;

· виявити будинки, де є хворі, встановити для них карантинні заходи, позначивши їх "тут чума";

· створити необхідну кількість лікарень "в каждом конце города" з відповідним медичним персоналом і медикаментами;

· трупи померлих хоронити в спеціальному місці поблизу лікарні; обслуговуючий персонал на цвинтарі повинен працювати у спеціальному одязі, який після роботи повинен бути спалений;

· необхідно залучити населення до активної участі у заходах боротьби з чумою; заборонити спалювати житло і речі, де знаходився хворий, щоб уникнути з одного боку незадоволення народу, з іншого – переховування речей в інших місцях даного міста, що може призвести до розповсюдження чуми.

Д.С. Самойлович – засновник і пропагандист 
медичних знань

У своїй повсякденній боротьбі з чумою Д.С. Самойлович вважав за потрібне вести санітарно-просвітню роботу серед народу. Його письмові поради у вигляді наставлянь "как подобает медицинскому чину поступать при прибытии его в селение пораженное эпидемией чумы" вимагали від медичного працівника проведення бесід з народом, щоб "разумнейшими истолкованиями своими по всему сему, от науки своей врачебной замыслимыми". В своїй практичній діяльності санітарно-просвітня робота проводилась ним як усно, так і друкованим методом.

Медична колегія Росія видала в 1780 р. його книгу "Нынешний способ лечения с наставлением как можно простому народу лечиться от угрезения бешеной собаки и от уязвления змеи", смертність від яких в той час була дуже високою. Мета книги – навчити народ "самому собою лечиться", не чекаючи допомоги від лікарів. Книга-наставниця користувалась широкою популярністю у народу і була надрукована двічі (1783 р.) Прагнучи довести до широких верств населення свої погляди про розповсюдження і попередження захворювань, Д.С. Самойлович намагався ілюструвати їх за допомогою малюнків про чуму, які б наглядно застерігали народ і давали можливість залишатися здоровими. Для цього він запропонував художникам намалювати: монастир – лікарню для хворих на чуму, звідки вони виходять здоровими; картину про те, як знезаражувати речі за допомогою води з оцтом; зображення, яке б доводило народу, що повітря, "створене богом" чисте і ясне, що в повітрі не існує зарази чуми і "через содействие оного никогда нас не поражает" [7].

З цією метою для художників Д.С. Самойлович видає спеціальну брошуру під назвою "Начертание для изображения в живописи пресеченной в Москве 1771 года моровой язвы, которое предлагает художникам Данило Самойлович". Брошура була надрукована в 1795 р.

Д.С. Самойлович вперше в історії медицини, ще в передбактеріальний період, зробив перші спроби обґрунтувати використання живої чумної вакцини. В 1781 р. він запропонував ідею можливості попередження хвороби шляхом щеплення здоровим людям ослабленого зараженого зачинання – гною з бубонів хворих на чуму. До цієї ідеї він прийшов після того, як сам і його колега Погорецький, який працював з ним, заразившись чумою, переболіли нею в легкій формі. Пояснення цього факту Д.С. Самойлович вбачав в тому, що під час роботи з гноєм в бубонах, частки попадали на руки лікарям, що і було "свого роду щепленням". Впроваджені ним пізніше щеплення на здорових людях себе не виправдали і були заборонені. Але перша спроба щеплень мікробом, якого він в той час побачити за допомогою мікроскопу не зміг, була зроблена лише через 100 років у період розквіту мікробіології. Чумна паличка була відкрита лише в 1894 р. А. Ієрсаном і Т. Катадато.

Послідовником Д.С. Самойловича був відомий у всьому світі чумолог – Данило Кирилович Заболотний (1866-1929), який після закінчення медичного факультету Київського університету створив першу в Росії кафедру бактеріології в Петербурзькому жіночому педагогічному інституті (1898 р.) і першу у світі кафедру епідеміології в Одеському медичному інституті в 1920 р. У 1928 р. він був обраний Президентом Академії Наук України, у складі якої заснував інститут мікробіології та епідеміології, який і носить його ім’я. Д.К. Заболотний, як і Д.С. Самойлович, провів досліди на собі і довів, що вакцина убитих холерних вібріонів, прийнята усередину, запобігає захворюванню на холеру. Протягом багатьох років він керував численними експедиціями для вивчення та ліквідації чуми в Поволжі, Забайкаллі, Індії, Аравії, Месопотамії, Монголії, Китаї та ін. Він створив вчення про природну осередковість чуми, виявив, що носіями збудника чуми є гризуни (ховрахи і тарбагани), встановив шляхи передачі бубонної і легеневої чуми та довів лікувальний ефект протичумної сироватки. Д.К. Заболотний став одним із засновників Міжнародного товариства мікробіологів [11].
ОСТАННІ РОКИ ЖИТТЯ Д.С. СамойловичА НА МИКОЛАЇВЩИНІ

До кінця свого життя Д.С. Самойлович цікавився методами боротьби з чумою в різних куточках Росії. Він вважав, що епідемії чуми в світі повинні бути досліджені не тільки в Росії, а й в інших країнах. З цією метою він у 1803 р. пише листа до імператора Олександра І з пропозицією скликати міжнародний конгрес з обміну досвідом і розробки спільних запобіжних засобів проти чуми, у якому будуть брати участь вчені Парижу, Вени, Берліну, Лондона і Мадриду. На жаль, цар не прислухався до порад Д.С. Самойловича. Президент Академії наук А.І. Васильєв не знайшов позитивного вирішення питання про публікацію і розсилання до інших країн його наукових праць. Надруковані в Миколаєві останні дві частини класичної праці з чуми, Д.С. Самойлович просить А.І. Васильєва видати "для разъяснения в краю здешнем бесплатно на пользу, предохраняющую род человеческий от гибели смерточумлящей".

Зимою 1804 р. Д.С. Самойлович, вже погано себе почуваючи, виїхав в останню службову поїздку за маршрутом Миколаїв – Херсон – Берислав – Севастополь – Акмечет – Таганрог – Миколаїв, де проводить інспекцію, дає поради, надсилає листи в Медичну колегію з проханням направити лікарів і фельдшерів для розподілу їх по шпиталям, повітовим управам. Оскільки лікарів і фельдшерів було надіслано замало і деякі з них втекли, побоюючись чуми, Д.С. Самойлович добився дозволу у намісника Новоросійського краю про відкриття при Вітовському шпиталі школи з підготовки фельдшерів. В 1789 р. Потьомкін надав розпорядження М.Л. Фалеєву організувати школу та укомплектувати її дітьми майстрових суднобудівного заводу і солдатами Миколаївського гарнізону.

М.Л. Фалеєв, отримавши дозвіл від намісника, пише листа наглядачеві шпиталю Циммерману: "Находящихся при Витовском полевом лазарете 13 мастеровых роты солдатских детей всего 7 человек извольте принять на ученье, так как оные определены в число лекарских учеников". Учні, прийняті в школу, були узяті на повне державне забезпечення. Створена Д.С. Самойловичем перша на Миколаївщині шпитальна школа підлікарів (фельдшерів) була першим ланцюгом підготовки середніх медичних працівників Миколаївщини. Значно пізніше, вже під час Російсько-Турецької війни 1853-1856 рр., при воєнно-морському шпиталі міста вона була перетворена на самостійну воєнну фельдшерську школу, яка готувала фельдшерів для сухопутних військ і морського флоту. За її зразком в 1906 р. при народній міській лікарні м. Миколаєва була відкрита акушерсько-фельдшерська школа для цивільного населення.

В 1804 р. стан здоров’я Д.С. Самойловича погіршився. Важка і виснажлива праця, пов’язана з постійними поїздками, робота в шпиталях, лікування хворих на чуму і навчання підлікарів в шпиталі, відірваність від сім’ї, яка дуже скромно жила на його заробітну плату, відсутність грошей (подорожніх) на відрядження призвели до трагічних наслідків. Здоров’я Д.С. Самойловича підривалось ще й постійним напруженням нервово-психічного стану, викликаного жорсткою боротьбою за свої права як лікаря і вченого. Його прохання до Державної медичної колегії залишались без відповіді. Навіть останній лист Д.С. Самойловича про виплату подорожніх-прогонних грошей, де він пише: "я не имею возможности нанять к дому доброго человека, а в случае смерти моей семейству своему не оставлю и дневного пропитания". Лише наприкінці 1804 р. Д.С. Самойлович отримав "милостивое вознаграждение" за 30000 верств прогонні гроші в розмірі річного заробітку [5].

Останнім ударом по здоров’ю Д.С. Самойловича було захворювання на жовтяницю (хворобу Боткіна). 20 лютого 1805 р. він помер "от жестокой желчной лихорадки, сопряженной с холерическими припадками".

В ознаменування подвигу Сина Вітчизни, лікаря та вченого історики медицини України в день 225-річчя Д.С. Самойловича в місцях його роботи та поховання провели урочисті збори медичних працівників м. Миколаєва. Були встановлені пам’ятник скульптора О. Здиховського та пам’ятні дошки на території обласної лікарні (місце поховання), Жовтневої центральної лікарні (місце роботи), Херсонського облвиконкому. Спілка істориків медицини ініціювала виготовлення ювілейної медалі Д.С. Самойловича, яка знаходиться в історико-медичних музеях міст Києва, Москви, С.-Петербурга, Будапешта, Софії. Ім’ям Д.С. Самойловича названі одна з вулиць м. Миколаєва та Обласне медичне училище.
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 Рис. 11 Відкриття пам’ятника 

   Рис. 12  Пам’ятна медаль 
Д.С. Самойловичу на місці його

            Д.С. Самойловича 

                   поховання 
На честь 225-річчя з дня народження Д.С. Самойловича 19-21 червня 1969 р. в Миколаєві була проведена Всесоюзна науково-практична конференція, яка зібрала істориків медицини СРСР. В роботі конференції взяли участь відомі вчені: академік Л.В. Громашевський, А.А. Грандо, Б.Д. Петров, П.Ю. Заблудовський, Є.Д. Грибанов, О.І. Лотова, К.Г. Васильєв, М.І. Миколаєв, Є.І. Клец, В.С. Суворов, А.А. Грінфельд, Л.Н. Карпов, А.Ф. Фікс, Д.С. Ізвестний, Г.І. Мендріна, І.Л. Шапіро, Г.Р. Крючок, А.М. Голяченко, Ю.І. Міленушкін, С.А. Верхратський та інші. Пам’ятник Д.С. Самойловичу відкривали академік Л.В. Громашевський, професори Б.Д. Петров, П.Ю. Заблудовський, заступник голови Миколаївського облвиконкому, кандидат історичних наук В.М. Нем’ятий та завідуючий Миколаївським обласним відділом охорони здоров’я, кандидат медичних наук А.Ф. Кісельов.

ВИСНОВОК

В 1991 р. Україна стала незалежною суверенною державою з ринковою формою економічних відносин. Настав час розбудови держави. Час, в якому ми живемо, насичений великими подіями, він вимагає від нас усіх відродити імена вчених, які прославили на весь світ Україну. Нам треба добре усвідомити: все добре, вагоме для людства, те, що створене в минулому, або створюється зараз або буде створено у майбутньому, не виникає і не розвивається само по собі – воно будується людьми – справжніми невтомними трударями, які є взірцем для майбутніх поколінь. Ці подвижники заслуговують на особливу увагу, бо уроки їх життя і творчої діяльності повинні бути збереженими в пам’яті людства.

Життя і творчість Данила Самойловича, доктора медицини, почесного академіка 12 європейських академій наук заслуговує, щоб його знали і пам’ятали, в першу чергу, медичні працівники, вчені-медики, працівники культури, науки, вищої школи України. Діяльність Д.С. Самойловича була різносторонньою, він брав участь у боротьбі з чумою та іншими інфекційними хворобами, багато сил і енергії віддавав вивченню причини хвороби, шляхів передачі та запобіганню розповсюдження захворювань шляхом профілактичних засобів. Йому належить й ідея впровадження щеплень проти чуми. Імена його послідовників, вчених з України, увійшли в спеціалізований великий альбом під назвою "Приоритет отечественных ученых в некоторых вопросах медицины", виданий у Москві в 1952 році; їм було присвячено сторінки в книзі професора О.А. Грандо "Визначні імена в історії Української медицини" (Москва, 1997 рік). Серед 200 вчених можна знайти послідовників Д.С. Самойловича, тих, хто присвятив своє життя вивченню причин інфекційних захворювань, шляхів їх передачі та профілактичних щеплень, а саме:

· Гамалія Михайло Леонтович (1749-1830) займався дослідженням віспи та засобами її щеплення;

· Мінх Григорій Миколайович (1835-1896) провів науковий експеримент, ввівши собі кров хворого на поворотний тиф; захворів, одужав і дослідив шлях передачі паразитарних тифів;

· Мочутковський Йосип Йосипович (1845-1903) повторив експеримент Мінха Г.М. і довів заразливість крові хворих на паразитарні тифи, обґрунтував етіологію та шляхи поширення цих хвороб;

· Гамалія Микола Федорович (1859-1949) вивчав сказ, працював у Л. Пастера; разом з І.І. Мечниковим і Л.Ю. Бардахом вперше в Росії, в Одесі, заснував бактеріологічну станцію, вперше здійснив щеплення проти сказу;

· Мечников Ілля Ілліч (1845-1916) розробив фагоцитарну теорію імунітету; разом з Гамалією М.Ф. заснував в Одесі пастерівську станцію для боротьби проти сказу та інших інфекційних хвороб;

· Івановський Дмитро Йосипович (1864-1920) вперше висунув теорію вірусної етіології деяких інфекційних хвороб;

· Заболотний Данило Кирилович (1866-1929) створив першу в Росії кафедру бактеріології в Петербурзькому жіночому медичному інституті, заснував кафедру епідеміології в Одеському медичному інституті;
· Безредко Олександр Михайлович (1870-1940) працював в інституті Пастера, розробив метод вакцинації проти черевного тифу;

· Громашевський Лев Васильович (1887-1980) розробив теорію механізму передачі інфекції та природничо-наукову класифікацію інфекційних хвороб.
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Наукові праці Д.С. Самойловича почали видаватися в Росії з 1803 року в перекладі на російську мову, але життєвий, трудовий подвиг видатного лікаря XVIII століття був написаний ще пізніше – лише у 1949 році. Професор С.М. Громбах вперше склав і підготовив до видання з детальними коментарями твори Данила Самойловича Самойловича, що привернули до себе увагу не тільки вчених Радянського Союзу, а й всього світу. Видані твори Д.С. Самойловича були передруковані в новій редакції у 1952 р. у вигляді повного збірника наукових робіт. Тим самим медичні працівники і вчені отримали не тільки класичні труди, а й інформацію про видатну постать лікаря, який підносив значення не тільки медичної науки, але й культури України. М.І. Пірогов, С.П. Боткін, М.І. Сеченов, Г.О. Захар’їн, А.А. Остроумов, І.В. Буяльський, В.В. Пашутін, М.Ф. Гамалія, І.І. Мечников, Д.К. Заболотний та інші були надто недостатньо знайомі лікарям, а такі вчені як Д.С. Самойлович, Н.М. Максимович-Амбодик, Г.М. Мінх, Й.Й. Могутковський і зовсім незнайомі.
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Дослідники історії медицини С.М. Громбах, І.Д. Страшун, П.Ю. Заблудовський, Б.Д. Петров, О.А. Грандо та інші вчені, працюючи над історією суспільної медицини поставили перед собою мету – уяснити загальну спадщину світової медицини і, поряд з цим, виявити і простежити зв’язок наукової думки в медицині Вітчизни і світу. Цю кропітку роботу очолив після Великої вітчизняної війни Ілля Давидович Страшун, який з цією метою створив Всесоюзне наукове товариство істориків медицини. С.М. Громбах за дорученням приступив до складання Великої медичної енциклопедії.

Вивчення наукових праць світової та вітчизняної медичної науки, організації боротьби з інфекційними захворюваннями, особливо з епідеміями, вікового спору про причини заразних хвороб, шляхів їх передачі, жорсткої боротьби між вченими за пріоритет обґрунтування, дозволили І.Д. Страшуну дійти висновку в науковій роботі "Перо і пробірка", що не можна протиставляти будь-які теорії, їх треба поєднувати; спостереження, вивчення і експеримент (практика) – ось що повинно бути мірилом істини.

Вперше про контагіозність передачі заразних хвороб заявив в 1546 р. італійський вчений Джироламо Фракостро в своїй науковій праці "О контагии, контагиозных болезнях и их лечении", він довів, що контакт здорової людини з хворою є причиною розповсюдження заразної хвороби. Цей твір був тоді невідомий Д.С. Самойловичу, як невідома була трагічна доля італійського вченого, засудженого за це відкриття до ув'язнення в церковній тюрмі. Через 200 років Д.С. Самойлович в своїх дослідженнях пішов значно дальше Д. Фракостро, поєднавши гіпотезу з експериментом, який був проведений, перш за все, на собі, а потім вже на інших людях.

Твори Д.С. Самойловича – засновника вітчизняної епідеміології –принесли йому заслужену популярність. Його досліди в області теорії і практики боротьби з особливо небезпечною хворобою – чумою, які він виклав в чотирьохтомному посібникові, стали важливою подією в розвитку світової науки – базою не тільки науки про минуле, а й науки про розвиток, пізнання в процесі руху усіх явищ, в тому числі явищ в області медицини і охорони здоров’я.

ДОДАТОК: вірш, складений групою істориків медицини Миколаєва, присвячений життю і діяльності нашого земляка, першого лікаря Миколаївщини Д.С. Самойловича

ДАНИЛО   САМОЙЛОВИЧ

Данило Самойлович – русский лекарь…


О многом это имя говорит.


Он и чумолог, он – хирург, аптекарь.


Веками его образ Русь хранит.



В Москве, как страшный гость, чума гуляет.



Кто выхватит у смерти злой косу?



И сердце патриота направляет



Данилу Самойловича в Москву.


И вот уже он на переднем крае…


Не ведает ни отдыха, ни сна.


Данило Самойлович твердо знает:


Пред мужеством отступит и чума.



Среди простого люда, в карантине,



Рискуя жизнью каждый день и час,



Дал бой чуме, бой косности, рутине…



И вышел победителем не раз.


Он лекарь, он ученый, он философ…


По Ломоносову дерзает и творит.


Решив в науке множество вопросов,


Его душа энергией кипит.



Труды его Европа оценила,



Его признали и Париж, и Рим.



Но гордость русская ему не изменила:



Он для отчизны действовал и жил.


В боях – храбрец, солдатам – друг прекрасный,


Пример он подал подвигом своим.


И труд его нелегкий и опасный


Отмечен был Суворовым самим.



Здесь, в Николаеве, он жил, лечил, трудился.



И вправе мы гордиться земляком.



Здесь вновь с чумой успешно он сразился,


И страх пред ней ему был незнаком.


Он умер на посту, отдавши людям


Большую щедрость сердца своего.


И никогда, нигде мы не забудем


Величественных подвигов его.



Он похоронен на отмели Буга,



Где корпуса больничные стоят.



И память чуткого врача и друга



Пусть поколенья медиков хранят!


г. Николаев

Июнь, 1969 г.
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